Widok krzesła ma jedynie charakter poglądowy. Dopuszczalne są produkty równoważne spełniające co najmniej poniższe wymagania.
Zakup krzeseł konferencyjnych (6 sztuk).
· Klasyczne krzesło konferencyjne na czterech nogach połączonych ze sobą poprzeczką biegnącą po podłożu celem wzmocnienia konstrukcji i stabilności stelaża, wyposażone 
w stopki zabezpieczające podłoże przed rysowaniem.
· Stelaż wykonany z rury metalowej o przekroju fi 14.
· Ergonomicznie wyprofilowane siedzisko wyściełane pianką poliuretanową PU (wykonaną w technologii pianek wylewanych) w formach gwarantującej wysoką odporność na zgniatanie oraz maksymalny komfort siedzenia, gęstość pianki siedziska 60 kg/m3.
· Oparcie krzesła stanowi wykonany w technologii wtryskowej element z tworzywa sztucznego, obustronnie wyściełany pianką poliuretanową PU (wykonaną w technologii pianek wylewanych w formach), wyprofilowane do naturalnego kształtu kręgosłupa w części podtrzymującej odcinek lędźwiowo – krzyżowy, gęstość pianki oparcia 55 kg/m3.
· Oparcie z siedziskiem połączone dwoma stabilnymi i estetycznymi prowadnicami stalowymi.
· Krzesło posiadające sprawozdanie z badań wytrzymałościowych wg PN EN 1376:2001 oraz stabilności wg PN EN 1022:2007.
· Materiał pokrywający siedzisko i opacie: skóra, ekoskóra lub podobny; jasny kremowy/beżowy (zbliżony do prezentowanego na zdjęciu). Kolor do ostatecznego ustalenia z Zamawiającym. 
· Wymiary: szerokość siedziska 44-50 cm, głębokość siedziska 42-48 cm, szerokość krzesła ze stelażem nie więcej niż 55 cm, głębokość krzesła  ze stelażem i oparciem nie więcej niż 59 cm.
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